
1 

 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ  ΚΑI ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ                    

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΥ ΛΙΜΙΤΕΔ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 



2 

 

                                                           ΑΡΘΡΟ 1 
ΣΥΣΤΑΣΗ, ΟΝΟΜΑ, ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ, ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
 

1. Το όνομα της Εταιρείας είναι: ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΥ ΛΙΜΙΤΕΔ (που στη 
συνέχεια θα αναφέρεται ως η «Εταιρεία»). 

2. Η εγγεγραμμένη διεύθυνση της Εταιρείας Γρηγόρη Αυξεντίου 7Β, 1096 
Λευκωσία Κύπρος 

3. Η περιοχή εργασιών της Εταιρείας είναι η νήσος Κύπρος. 

 
ΑΡΘΡΟ 2 

      ΣΚΟΠΟΙ 

1. Σκοποί της Εταιρείας είναι οι εξής: 

(α) Η  Προώθηση των Συνεργατικών Αρχών και Αξιών. 

(β) Να προωθήσει την ίδρυση και να καταστεί ιδρυτικό μέλος και μέτοχος στην 
Παγκύπρια Συνεργατική Τράπεζα (στο εξής «η Τράπεζα») η οποία θα απευθυνθεί 
στην Κεντρική Τράπεζα της  Κύπρου για εξασφάλιση άδειας λειτουργίας  
αδειοδοτημένου πιστωτικού ιδρύματος.  . 

(γ) Να διενεργήσει πρόσκληση υποβολής προσφορών για εξασφάλιση υπηρεσιών 
Αναδόχου προς διενέργεια δημόσιας προσφοράς  για άντληση μετοχικού 
κεφαλαίου. Το στοχευόμενο Μετοχικό κεφάλαιο θα χρησιμοποιηθεί για απόκτηση 
μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας. . 

Στόχος της Εταιρείας είναι όπως κατέχει ανά πάσα στιγμή κατ’ ελάχιστο το 
60% των μετοχών της Τράπεζας. Για το σκοπό αυτό, η Εταιρεία θα αγοράζει 
ανάλογες μετοχές της Τράπεζας σε συνεχή βάση, με διαθέσιμα ποσά που 
θα προέρχονται από πώληση μετοχών της στα Μέλη της καθώς και άλλα 
έσοδα. 

Νοείται ότι το εκάστοτε κατεχόμενο από την Εταιρεία ποσοστό μετοχών της 
Τράπεζας  δυνατό να μην ικανοποιεί τον πιο πάνω στόχο, στην περίπτωση 
που αυτό καθίσταται αναγκαίο στα πλαίσια άντλησης κεφαλαίων για 
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κάλυψη των εκάστοτε κεφαλαιακών απαιτήσεων της Τράπεζας, κατά την 
οποία η Εταιρεία δεν θα είναι σε θέση να αποκτά όλες ή μέρος των μετοχών 
που θα της αναλογούν από την έκδοση του νέου μετοχικού κεφαλαίου της 
Τράπεζας. 

(δ) Να δημιουργεί και εξευρίσκει κεφάλαια για την εκπλήρωση των σκοπών της 
Εταιρείας, 

(ε) Να δανείζεται χρήματα και να τυγχάνει οποιωνδήποτε άλλων χρηματοδοτικών 
ανοιγμάτων, 

(στ) Να παρέχει εξασφαλίσεις ως ασφάλεια σε δανειστές της Εταιρείας, 

(ζ) Να καταθέτει τα κεφάλαια της Εταιρείας σε οποιαδήποτε Τραπεζικά Ιδρύματα 
που λειτουργούν νόμιμα στην Κύπρο με βάση τους νόμους της Κυπριακής 
Δημοκρατίας ή σε κυβερνητικά χρεόγραφα. 

(η) Να αποκτά κινητή και ακίνητη περιουσία οποιοσδήποτε φύσης η οποία κρίνεται 
αναγκαία για τους σκοπούς της Εταιρείας, 

(θ) Να ανακαινίζει, επεκτείνει, αξιοποιεί και εκμεταλλεύεται την κινητή και ακίνητη 
περιουσία της Εταιρείας, 

(ι) Να πωλεί, υποθηκεύει, μεταβιβάζει, παραχωρεί, εκμισθώνει, δωρίζει, 
ανταλλάσσει, επιβαρύνει ή με άλλο τρόπο διαθέτει  οποιανδήποτε κινητή και 
ακίνητη περιουσία της Εταιρείας, 

(κ) Να επενδύει τα κεφάλαια της Εταιρείας σε μετοχές ή άλλες αξίες οποιωνδήποτε 
εταιρειών, 

(λ) Να ιδρύει και/ή συμμετέχει σε ταμεία/σχέδια τα οποία είναι προς το συμφέρον 
των μελών της Εταιρείας, 

(μ) Να προβαίνει στην έκδοση προνομιούχων μετοχών, αξιογράφων ή άλλων 
τίτλων ή κινητών αξιών, χωρίς δικαίωμα ψήφου, 

(ν) Να διεξάγει κάθε άλλη εργασία οποιασδήποτε φύσεως που σχετίζεται ή 
συντελεί στη διεξαγωγή των πιο πάνω ή οποιουδήποτε από τους πιο πάνω 
σκοπούς. 

(ξ) Να προσλαμβάνει προσωπικό κάθε φύσης και να αποκτά, μισθώνει, κατέχει, 
διαχειρίζεται, προσλαμβάνει, απασχολεί και εκπαιδεύει υπαλλήλους, εργάτες και 
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γενικά επαγγελματικό, τεχνικό, γραφειακό και άλλο προσωπικό για την επίτευξη 
των σκοπών και εργασιών της Εταιρείας. 

(ο) Να υπογράφει και να θέτει σε εφαρμογή συμφωνίες που αφορούν την απο 
κοινού άσκηση εργασιών, ένωση συμφερόντων, περιορισμό του ανταγωνισμού, 
συνεταιρισμού ή τη συμμετοχή σε κέρδη ή τη συγχώνευση με οποιαδήποτε άλλη 
εταιρεία ή οποιοδήποτε συνεταιρισμό ή πρόσωπο. 

(π) Να ζητά, προάγει και επιτυγχάνει την ψήφιση οποιουδήποτε νόμου, την έκδοση 
οποιουδήποτε διατάγματος, κανονισμού και απόφασης από κάθε αρμόδια αρχή η 
όργανο, την εξασφάλιση οποιασδήποτε παραχώρησης δικαιώματος, προνομίου 
και την έκδοση οποιασδήποτε άδειας για να μπορέσει με τον τρόπο αυτό η 
Εταιρεία να επιτύχει οποιοδήποτε από τους σκοπούς της ή να κάμει οποιαδήποτε 
τροποποίηση σ’ολόκληρη τη διάρθρωση της για οποιοδήποτε άλλο ωφέλιμο, κατά 
την κρίση του Διοικητικού Συμβουλίου σκοπό να αντιτάσσεται σ’ όλες τις 
διαδικασίες ή αιτήσεις που έχουν σκοπό να βλάψουν άμεσα ή έμμεσα τα 
συμφέροντα της Εταιρείας και να κάμνει και εκτελεί οποιαδήποτε συμφωνία με 
οποιαδήποτε κυβερνητική αρχή. 

(ρ)Να προβαίνει σε κάθε είδους επενδύσεις όπως θα αποφάσιζε το Διοικητικό 
Συμβούλιο κάθε φορά. 

 

2. Για λόγους ερμηνείας των πιο πάνω, οι σκοποί και εξουσίες που 
περιέχονται σε οποιαδήποτε υποπαράγραφο δεν θα περιορίζονται σε σχέση με το 
περιεχόμενο οποιασδήποτε άλλης υποπαραγράφου ή σε σχέση με το όνομα της 
Εταιρείας ή εξαιτίας της αντιπαράθεσης δύο ή περισσότερων σκοπών. Το πιο 
πάνω άρθρο και κάθε υποπαράγραφος του θα ερμηνεύονται κατά τρόπο ώστε οι 
σκοποί της Εταιρείας να διευρύνονται και όχι να περιορίζονται. 

Νοείται πάντοτε ότι η Εταιρεία θα ασκεί οποιανδήποτε από τις πιο πάνω εξουσίες 
και θα προβαίνει στις αναγκαίες ενέργειες για την πραγμάτωση των σκοπών της 
σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία και την προηγούμενη έγκριση 
οποιασδήποτε αρμόδιας αρχής ή οργάνου όπως τυχόν απαιτείται από τη 
νομοθεσία. 
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ΑΡΘΡΟ 3 

ΜΕΛΗ / ΜΕΤΟΧΟΙ 
1. Κανένα πρόσωπο δεν μπορεί να είναι μέλος της Εταιρείας εκτός αν 
πληροί σωρευτικά τα πιο κάτω κριτήρια: 
 
1(α) Τα προσόντα μέλος κατά τα προβλεπόμενα στο εδάφιο (1) του άρθρου 8 του 
περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου («ο Νόμος»), όπως εκάστοτε τροποποιείται 
ή αντικαθίσταται. 
(β) Έχει υποβάλει την αίτηση για εγγραφή μέλους σύμφωνα με την εκάστοτε 
ισχύουσα νομοθεσία, 
 
(γ) Έχει πληρώσει το δικαίωμα εγγραφής μέλους, 
 
(δ) Έχει αποκτήσει και εξοφλήσει τον ελάχιστο αριθμό μετοχών στην Εταιρεία, ως 
προβλέπεται στο άρθρο 4(2) των Ειδικών Κανονισμών της Εταιρείας, 

(ε) Τηρεί τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές πρόνοιες των περί Συνεργατικών 
Εταιρειών Νόμο και Θεσμών (που στη συνέχεια, όπως κατά καιρούς 
τροποποιούνται, θα αναφέρονται ως «Νόμος και Θεσμοί»). 

Νοείται ότι από τα ιδρυτικά μέλη της Εταιρείας δεν απαιτείται η πληρωμή του 
δικαιώματος εγγραφής μέλους ως προνοείται στην παράγραφο (γ). 

2. Το δικαίωμα εγγραφής μέλους είναι δέκα ευρώ (€10) το οποίο, δεν 
επιστρέφεται στο μέλος και μεταφέρεται στο αποθεματικό κεφάλαιο της Εταιρείας. 

3. Η Εταιρεία τηρεί Μητρώο Μελών σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου και 
των Θεσμών. 

4. Κάθε μέλος της Εταιρείας έχει μία μόνο ψήφο, ανεξάρτητα από τον αριθμό 
μετοχών που κατέχει στην Εταιρεία, την οποία δύναται να ασκεί αυτοπροσώπως. 

5. Η ευθύνη κάθε μέλους για τα χρέη της Εταιρείας δεν υπερβαίνει το ποσό 
της ονομαστικής αξίας των μετοχών που κατέχει στην Εταιρεία. 

6. Τηρουμένων των διατάξεων της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας πρόσωπο 
παύει να είναι μέλος της Εταιρείας όταν αποβιώσει, διαγραφεί από μέλος ή 
απολέσει τα προσόντα μέλους όπως ορίζονται στην παράγραφο 1 ανωτέρω. 
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ΑΡΘΡΟ 4 

ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

1.        Το εγκεκριμένο μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται στα  εκατό 
εκατομμύρια ευρώ (€100.000.000) διαιρεμένο σε 100.000.000 μετοχές, 
ονομαστικής αξίας ένα ευρώ (€1) έκαστη. 
 
 
 
2. Μέλος της Εταιρείας, θα πρέπει να αγοράσει τουλάχιστον 100 μετοχές 
στην Εταιρεία του ενός (1) ευρώ. Σε περίπτωση, που Μέλος της Εταιρείας 
εξασφαλίζει πιστωτικές διευκολύνσεις από την Τράπεζα, θα πρέπει να 
κατέχει για διευκολύνσεις μέχρι 100 χιλιάδες ευρώ, 100 μετοχές ονομαστικής 
αξίας 1 ευρώ της Εταιρείας και για διευκολύνσεις πέραν των 100 χιλιάδων, 
επιπλέον μία μετοχή για κάθε 1000 ευρώ διευκόλυνση. 

3. Ο μέγιστος αριθμός μετοχών ανά μέλος δεν μπορεί να υπερβαίνει αυτό το 
οποίο εκάστοτε προβλέπεται από τη νομοθεσία, το οποίο κατά την ημερομηνία 
ίδρυσης της Εταιρείας είναι το ένα πέμπτον του κεφαλαίου συνήθων μετοχών της 
Εταιρείας. 

4. Ανεξάρτητα από οποιαδήποτε διάταξη του Νόμου ή των Θεσμών που 
εκδίδονται δυνάμει αυτού ή τις διατάξεις οποιουδήποτε άλλου νόμου ή 
Κανονισμού, η κυριότητα των μετοχών ή άλλων τίτλων ή κινητών αξιών της 
Εταιρείας αποδεικνύεται με βάση τα στοιχεία που τηρούνται στο μητρώο που 
προβλέπεται στο εδάφιο (7) του άρθρου 12Α του Νόμου, τα οποία αποτελούν 
επαρκή απόδειξη της κυριότητας αυτής για οποιοδήποτε σκοπό χωρίς να είναι 
απαραίτητη η έκδοση στον κάτοχο σχετικού πιστοποιητικού μετοχών ή άλλων 
τίτλων ή κινητών αξιών. 

Νοείται ότι, η Εταιρεία ενημερώνει τον κάτοχο των μετοχών ή άλλων τίτλων ή 
κινητών αξιών για τις οποιεσδήποτε μεταβολές στην κυριότητα των μετοχών ή 
άλλων τίτλων ή κινητών αξιών κατά τον τρόπο και τη διαδικασία που καθορίζει η 
επιτροπεία της. 

Νοείται περαιτέρω ότι, ο κάτοχος των μετοχών ή άλλων τίτλων ή κινητών αξιών 
δύναται με γραπτό αίτημά του να ζητήσει οποτεδήποτε και για οποιοδήποτε 
σκοπό, επίσημη βεβαίωση από την Εταιρεία, η οποία να αφορά την εκ μέρους του 
κυριότητα μετοχών ή άλλων τίτλων ή κινητών αξιών της Εταιρείας και σε τέτοια 
περίπτωση, η  Εταιρεία οφείλει εντός εύλογου χρονικού διαστήματος να εφοδιάσει 
τον κάτοχο με την εν λόγω βεβαίωση υπογεγραμμένη από τον πρόεδρο ή άλλο 
μέλος της επιτροπείας και το γραμματέα της. Οι μετοχές κατέχονται μόνο από μέλη 
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της Εταιρείας και είναι μεταβιβάσιμες μόνο μεταξύ των μελών σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Νόμου και των Θεσμών. Το δικαίωμα μεταβίβασης καθορίζεται σε 
πέντε ευρώ (€5,00) ανεξάρτητα από τον αριθμό και την αξία των μετοχών που 
μεταβιβάζονται διά έκαστης πράξη μεταβίβασης. 

5. Η μεταβίβαση των μετοχών θα είναι έγκυρη μετά την εγγραφή της στο 
Μητρώο Μελών.. . ΑΡΘΡΟ 5 

ΕΠΙΤΡΟΠΕΙΑ 

1. Η Επιτροπεία αποτελείται από δεκαεννέα (19) μέλη τα οποία εκλέγονται 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου και των Θεσμών και τα οποία αμέσως μετά 
τις εκλογές συνέρχονται και καταρτίζονται σε σώμα, εκλέγοντας μεταξύ αυτών τον 
πρόεδρο της Επιτροπείας. Η Επιτροπεία διορίζει τον Γραμματέα της Εταιρείας και 
ο διορισμός του επικυρώνεται από τον Έφορο Υπηρεσίας Συνεργατικών 
Εταιρειών. 

2. Σε περίπτωση κένωσης θέσης για οποιοδήποτε λόγο μέλους της 
Επιτροπείας, η θέση θα πληροίτε σύμφωνα με τις πρόνοιες των Θεσμών. 

3. Απαρτία συνιστά η πλειοψηφία των μελών της Επιτροπείας. 

4. Οι αποφάσεις της Επιτροπείας λαμβάνονται με απλή πλειοψηφία των 
παρόντων μελών και σε περίπτωση ισοψηφίας ο πρόεδρος ή ο προεδρεύων έχει 
νικώσα ψήφο. 
 
5. Κατά τη διαχείριση των υποθέσεων της Εταιρείας, τα μέλη της Επιτροπείας 
οφείλουν να επιδεικνύουν τη σύνεση και επιμέλεια κοινών λογικών ανθρώπων και 
είναι υπεύθυνοι για οποιαδήποτε ζημιά προκύψει από δικές τους πράξεις ή 
παραλείψεις, αντίθετες με το Νόμο, τους Θεσμούς, τους παρόντες Κανονισμούς ή 
με οποιαδήποτε άλλη νομοθεσία. 
 
6. Χωρίς περιορισμό της προαναφερόμενης γενικότητας, τα μέλη της 
Επιτροπείας, έχουν συλλογικά το καθήκον και την ευθύνη έναντι της Εταιρείας να 
εξασφαλίζουν ότι οι ετήσιοι λογαριασμοί και καταστάσεις της Εταιρείας καθώς και 
η ετήσια έκθεση διαχείρισης της Εταιρείας, συντάσσονται και δημοσιεύονται ως 
προς το περιεχόμενό τους σύμφωνα με τις σχετικές πρόνοιες του Νόμου 

. 
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ΑΡΘΡΟ 6 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ 

1. Η Γενική Συνέλευση των μελών είναι το ανώτατο όργανο της Εταιρείας και 
δικαιούται να αποφασίζει για κάθε υπόθεση που αφορά στην Εταιρεία, σύμφωνα 
με τους παρόντες Κανονισμούς, τους Θεσμούς και το Νόμο. 
 
2.        Οι Γενικές Συνελεύσεις των μελών, ετήσιες και ειδικές, συγκαλούνται και 
λαμβάνουν χώρα σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου και των Θεσμών. 
 
3. Κάθε μέλος έχει δικαίωμα να παρίσταται στις Γενικές Συνελεύσεις και να 
ψηφίζει επί όλων των ζητημάτων. Κάθε μέλος θα έχει μία μόνο ψήφο, ανεξάρτητα 
από τον αριθμό μετοχών που κατέχει στην Εταιρεία, την οποία δύναται να ασκεί 
αυτοπροσώπως. Νοείται ότι σε περίπτωση ισοψηφίας, ο πρόεδρος έχει δεύτερη ή 
νικώσα ψήφο. 
 
 
 

ΑΡΘΡΟ 7 

ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡΔΩΝ 

1.       Σε σχέση με  τα καθαρά κέρδη της Εταιρείας, όπως αυτό εξακριβώνεται από 
τον έλεγχο των λογαριασμών σύμφωνα με το άρθρο 19 του Νόμου, θα 
εφαρμόζεται το άρθρο 41 του Νόμου . 

2.    Η Εταιρεία δύναται, κατόπιν απόφασης της Γενικής Συνέλευσης των μελών, 
να συνεισφέρει για φιλανθρωπικούς ή δημόσιους σκοπούς, τηρουμένων των 
διατάξεων της νομοθεσίας. 
 
3.Η Επιτροπεία της Εταιρείας δίναται να εισηγηθεί στην Γενική Συνέλευση 
την καταβολή μερίσματος προς τα μέλη. 
 
 

ΑΡΘΡΟ 8 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

1.     Το αποθεματικό κεφάλαιο είναι αδιαίρετο, ανήκει στην Εταιρεία ως σύνολο 
και, τηρουμένων των προνοιών του Άρθρου 9(2) πιο κάτω, κανένα μέλος ή 
μέτοχος δεν μπορεί να αξιώσει μέρος από αυτό. 
2.    Το αποθεματικό κεφάλαιο της Εταιρείας χρησιμοποιείται για τις εργασίες της 
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Εταιρείας σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου και των Θεσμών. 
 
 

ΑΡΘΡΟ 9 
ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ – ΔΙΑΛΥΣΗ 

 
1. Η Εταιρεία δύναται να εκκαθαριστεί σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου. 

2.    (α)  Κατά την εκκαθάριση της Εταιρείας, τα κεφάλαια, περιλαμβανομένου και 
του αποθεματικού κεφαλαίου, θα διατίθενται, πρώτον, έναντι των εξόδων της 
εκκαθάρισης, δεύτερον, έναντι της εξόφλησης των υποχρεώσεων της Εταιρείας 
και ακολούθως έναντι της εξόφλησης μέχρι την ονομαστική αξία και στον ίδιο 
βαθμό των μετοχών της Εταιρείας. 
(β) Τηρουμένης της παραγράφου (γ) πιο κάτω, κάθε τυχόν εναπομένον 
υπόλοιπο δεν θα διανέμεται μεταξύ των μελών/κατόχων μετοχών  αλλά θα 
διανέμεται για οποιοδήποτε σκοπό ή σκοπούς με απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης και έγκριση του Εφόρου. 
(γ) Στα μέλη της Εταιρείας τα οποία είναι συνεργατικές εταιρείες δύναται να 
διανέμεται τέτοιο μέρος του εναπομένοντος υπολοίπου, κατ’ αναλογία του 
ποσοστού μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας που έκαστη κατέχει. 

 

ΑΡΘΡΟ 10 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Οι Ειδικοί Κανονισμοί είναι συμπληρωματικοί των προνοιών του Νόμου, των 
Θεσμών και οποιοσδήποτε άλλης νομοθεσίας εφαρμόζεται σε σχέση με την 
Εταιρεία και η λειτουργία της Εταιρείας διέπεται από τους παρόντες Κανονισμούς, 
τους Θεσμούς, το Νόμο και οποιανδήποτε άλλη νομοθεσία εφαρμόζεται σε σχέση 
με την Εταιρεία. 
 
 
 


